

普京提議

基輔歐洲要求先停火30天 威脅升級對俄制裁

俄烏周四無條件重啟談判

俄烏雙方近日分別就結束持續三年多的衝突發出積極信號，但在先停火還是先談判的問題上仍存在嚴重分歧。俄羅斯總統普京11日提議，俄烏雙方於15日在土耳其伊斯坦布爾無條件重啟直接談判。歐洲四國領導人和烏總統澤連斯基10日則提出12日起實施至少30天的全面無條件停火，並威脅說，若俄方拒絕停火，將受到更多制裁。俄方強調，停火的前提之一是美歐停止向烏克蘭運送武器。



▲普京提議俄烏無條件重啟直接談判。 路透社

【大公報訊】當地時間11日凌晨，普京對媒體發表聲明，提議俄烏雙方於15日在土耳其伊斯坦布爾無條件重啟直接談判。他表示，俄方準備進行嚴肅的談判，旨在消除衝突根源，並致力於建立面向歷史和未來的長期、持久的和平。普京補充說，不排除在談判期間達成新的停火協議的可能性，但這應當是朝着持久和平邁出的第一步，而不是「烏軍補充武器裝備、增補兵員、瘋狂挖戰壕和建立新據點之後繼續武裝衝突的序幕」。

2022年2月俄烏衝突爆發後不久，雙方曾在伊斯坦布爾進行談判，並一度在許多關鍵問題上接近達成一致，但據美國官員事後爆料，時任英國首相約翰遜在美國指使下破壞和談，最終談判中斷。土耳其總統埃爾多安11日與普京通電話時對重啟俄烏直接談判表示歡迎，並表示土方願主辦談判。同日，埃爾多安與法國總統馬克龍通電話，指出俄烏衝突迎來歷史性轉折點，應抓住當前機會推動和平進程。

德國停止公布援烏細節

烏克蘭總統澤連斯基11日稱，普京提議談判是一個積極的跡象，烏方已準備好會面，但首先必須實現停火。法國總統馬克龍、德國總理默克爾、波蘭總理圖斯克和英國首相鮑里斯·約翰遜一同與其他歐洲領導人舉行線上會議，並與美國總統特朗普通電話。烏外長齊比加宣布，烏方將自12日起實施至少30天的海陸空全面無條件停火，並要求俄方接受該方案。馬克龍稱，停火將主要由美國監督，所有歐洲國家都將做出貢獻。他威脅說：「如果發生違反停火的情況，我們同意由歐洲和美國協調，制定並實施大規模的制裁。」

俄總統新聞秘書佩斯科夫說，俄方會考慮停火提議，但試圖對俄施壓是沒有用的。他重申，俄方同意停火的條件包括美歐停止向烏克蘭運送武器裝備。值得注意的是，默克爾10日宣布，德國政府將不再公布對烏軍援細節。德國是向烏克蘭提供最多軍事支持的歐洲國家，有分析認為，停止公布軍援細節說明德國計劃提供更多、更先進、更敏感的武器，例如「金牛座」巡航導彈。

特朗普11日稱，對於俄烏雙方而言，這可能是一個「偉大的日子」，但並未說明具體指什麼。他還說，「重要的一周」即將到來。英媒稱，特朗普在烏克蘭問題上的下一步行動是關鍵，但他的下一步很難預測：既可能對俄更強硬，也可能對烏施壓，要求其同意談判。美政府烏克蘭事務特使凱洛格稱，俄烏必須先停火，再啟動和談。

俄稱烏違反停火逾1.4萬次

俄烏衝突持續三年多，雙方在軍事和國力層面均承受巨大消耗，有意停火談判。但雙方在西方軍援和所謂「安全保障」、領土劃分、具體停火安排等問題上立場仍有明顯差距，和平進程面臨多重挑戰。

今年3月美烏會談後，烏克蘭表示願意接受美國提出的30天停火方案，此後又多次提議30天停火。俄烏近期進行30小時的「復活節停火」和3天的「勝利日停火」，但都出現互相指責對方破壞停火的情況。俄國防部稱，烏軍在8日至11日的「勝利日停火」期間違反停火超過1.4萬次。烏克蘭空軍稱，俄方11日凌晨出動逾100架無人機襲擊烏多地。（綜合報道）



烏克蘭哈爾科夫地區6日遭無人機襲擊，引發火災。

路透社



▲澤連斯基（右側第三位）10日在基輔與歐洲領導人舉行會談。 法新社

各方最新表態

俄羅斯

- 俄總統普京11日提議，俄烏雙方於15日在土耳其伊斯坦布爾無條件重啟直接談判，並且不排除在談判期間達成新的停火協議的可能性。他強調，真正的停火應該是朝着長期、持久和平邁出的第一步，而不是「烏軍補充武器之後繼續武裝衝突的序幕」。
- 對於烏克蘭和西方提出的30天停火方案，俄總統新聞秘書佩斯科夫10日說，俄方會考慮，但試圖對俄施壓是沒有用的。他重申，俄方同意停火的條件包括美歐停止向烏克蘭運送武器裝備。

烏克蘭和歐洲

- 法國、德國、波蘭、英國和烏克蘭五國領導人主張自12日起實施至少30天的全面無條件停火，此提議也得到美國支持。法國總統馬克龍威脅說，若俄方拒絕停火，將面臨大規模制裁。他還表示，法國正與英國、烏克蘭商討向烏派駐一支歐洲軍隊的可能性。
- 烏總統澤連斯基11日稱，普京提議談判是一個積極的跡象，烏方已準備好會面，但首先必須實現停火。

美國

- 美國總統特朗普11日稱，對俄烏雙方而言，這可能是一個「偉大的日子」，但並未說明具體指什麼。他表示將繼續與雙方合作，以結束衝突。

大公報整理

法英烏商討歐洲軍隊入駐烏克蘭

【大公報訊】據路透社報道：法國總統馬克龍10日透露，法國正在與英國、烏克蘭商討向烏派駐一支歐洲軍隊的可能性，認為這可作為增強對烏「安全保障」的額外舉措。法國和英國已多次提出向烏克蘭派駐歐洲軍隊的構想，但其他歐洲國家擔心成本過高，且可能導致與俄羅斯發生直接衝突。俄羅斯已多次強調，堅決反對歐洲國家向烏派兵。



▲英國士兵4月22日在法國東北部參加英法聯合軍演。 法新社

法國、德國、波蘭和英國領導人10日到訪烏克蘭首都基輔，與烏總統澤連斯基舉行「志願聯盟」峰會。此次會議討論了向烏克蘭提供「安全保障」議題。馬克龍提出，可向烏克蘭派駐一支外國軍隊作為「額外保障」，目前各方仍在就潛在方案細節進行磋商。馬克龍10日接受採訪時稱，法、英、烏三國軍隊參謀長就「夥伴國家（在烏）存在和戰略足跡」有過多次交流，磋商取得進展，「關鍵是要在烏克蘭部署軍隊」。至於烏克蘭方面尋求的加入北約選項，馬克龍並未提及。

英媒4月底披露，歐洲國家面臨兵力和資金不足問題，波蘭、西班牙和意大利已排除向烏克蘭派兵的可能性，芬蘭和德國亦對派兵持反對態度。本月6日，德國新總理默克爾正式就職。有分析認為，默克爾可能比其前任朔爾茨更容易接受法國有關歐洲戰略自主和共同防禦的提議，主要原因之一是美國總統特朗普給歐美關係帶來不確定性。

對烏政策唯利是圖 美國淡出調解

【大公報訊】綜合半島電視台、《華爾街日報》報道：今年4月底美烏簽署礦產協議之後，美國總統特朗普不再熱衷於斡旋俄烏衝突，而是恢復對烏軍售。半島電視台指出，這表明現任美國政府的外交和國防政策由經濟利益驅動。

美烏4月30日簽署礦產協議，讓美國得以從烏克蘭礦產資源中獲利。協議的核心內容是



▲美國4月底與烏克蘭簽署礦產協議。圖為烏境內的鈦礦。 美聯社

成立一個美烏各佔一半股權的基金，而美國的新軍援將被計入美方對基金的出資。協議達成的同時，特朗普政府通知美國國會，將通過直接商業銷售向烏克蘭出口價值至少5000萬美元的「國防相關產品」，這是特朗普重返白宮以來首次批准對烏軍售。5月2日，五角大樓表示，美國國務院已批准向烏克蘭出售價值3.1億美元的F-16戰機訓練與維護系統，以及相關設備。國務院發言人布魯斯稱：「我們不會再飛到世界各地組織調解會議。現在一切都取決於（俄烏）雙方。」

特朗普始終未同意向烏克蘭提供具體的「安全保障」，並要求歐洲承擔這項責任。有分析認為，目前歐洲勢力正取代美國，在制定俄烏停火方案過程中發揮更大作用。對俄羅斯而言，無論選擇談判還是繼續對抗，都面臨因西方陣營內部分化而帶來的更複雜局面。

美媒10日爆料稱，特朗普私下裏承認未能迅速解決俄烏衝突讓他感到「沮喪」，並抱怨俄烏雙方都不願意妥協。

印巴停火協議生效 雙方互指對方違規



▲巴控克什米爾地區居民11日查看在印度襲擊中受損的房屋。 美聯社

【大公報訊】據CNN報道：印度與巴基斯坦10日達成停火協議，同意結束為期4天的跨境交火。停火生效後，印巴互相指責對方違反協議，不過協議仍有效，局勢逐漸降溫。聯合國秘書長古特雷斯通過其發言人發表聲明，對印巴停火表示歡迎。

印巴同意停火數小時後，位於印控克什米爾地區的居民說，當地再次傳出爆炸聲，天空出現閃光。印度當局指責巴基斯坦違反停火協議，並表示印度軍方正作出「適當回應」。巴基斯坦新聞與廣播部長塔拉爾10日晚否認印度的指控，並表示：「這是一個慶祝的時刻，人們都在歡呼，因為這是巴基斯坦民族的勝利。」巴基斯坦外交

部發言人說，巴方忠實履行停火協議，儘管印方在部分地區出現違規行為，巴方部隊仍以負責任及克制的態度應對。

CNN援引消息人士披露，儘管印巴已達成停火協議，但印度仍未恢復執行《印度河用水條約》。該條約對印巴之間的水資源共享等問題作出規定，巴方此前指控印方發動「水資源戰爭」。

此次印巴衝突的導火索是4月22日印控克什米爾發生針對遊客的槍擊事件，造成重大人員傷亡。印度當局在沒有確鑿證據的情況下指控巴基斯坦政府與槍擊事件有關，引發局勢升級。7日至10日，印度對巴境內發動多次襲擊，巴方亦展開反擊。